

介紹

肉鴿新品種—加奴

周廷模

加奴或者卡諾，均為 Carneaux 的譯音。

農業委員會畜牧處黃暉煌科長認為，在肉鴿品種中，加奴相當重要。但是，種鴿的繁殖，還是以純種為宜；如果雜交繁殖，好的很好，差的很差，反而不好。

加奴鴿 (Carneaux) 在台灣的肉鴿品種中，比起大王鴿、肉用賀姆等，要算是較少人知道的新品種。牠原產於比利時之南、法國之北的附近鄉村；比國人只醉心於養賽鴿，反而被法國人視為寶貝。

其實，加奴鴿並不差於今天的大王鴿肉用種，成雄體重可達34盎司，乳鴿一級品達37、38盎司；在肉鴿系列上，的確非常有名。大王鴿未出現前，誰都知道加奴肉鴿的名字；牠多產、肥碩與肉汁俱佳。

目前台灣的肉鴿市場，95%以上選育自美國來的大王鴿品種，個人以為無論在更新或育種方面，都不應該對「加奴」忽略，就像養鷄業有蘆島紅和澳洲黑一樣。

加奴的體型美觀、巨大，初期的品種以赭紅羽加奴最美觀，現在的美國加奴新品種，已育成白、黃（泥）、棕、黑……多種羽色。平均乳鴿每年每對產量可高達10對。

最初加奴是田間生長的鴿子，隨處自由求生，乏人管理。「加奴」即拉丁文「肉類」之義，顧名思義

，足見加奴鴿是養來吃肉的，直到十八世紀末，加奴的身價漸高，開始輸入新大陸，不久便一炮轟紅，品種一再更新配育，今天的美國新加奴種是額寬腦凸、粗頸短翼、垂尾繁羽、身型巨大雄偉、深胸潤脯、直姿矮脚，是一隻雞婆形的多肉多產的鴿子。

香港肉鴿市場，現已出現新鴿種，即香港印度鴿，是將加奴×哥拉×大王鴿育成的新品種，乳鴿的多產，肉味、巨型……都可與石歧肉鴿抗衡。（石歧鴿是巨型的土產鴿子）。



紅色加奴鴿



香港印度鴿

台灣的肉鴿界如從事將加奴×大王鴿×倫替（或肉用賀姆）(Carneaux×King×Runt or Uticity Homer)，新配種的後代想必不會令人失望。個人曾參觀過有5年歷史的大王鴿鴿場，他們的主人談到：大王鴿種多產肥美，可惜容易退化。因此必須不斷品種更新，況且5、6歲的鴿子就已進入老邁之年。